

让党的创新理论“飞入寻常百姓家”

## 大型理论传播电视节目《思想的力量》开播

■新重庆-重庆日报记者 韩毅

感悟思想伟力,汲取奋进力量。12月27日21:35,大型理论传播电视节目《思想的力量》在重庆卫视开播。节目紧紧围绕全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,把习近平总书记殷殷嘱托全面落实在重庆大地上这条主线,构建起融媒理论传播的新新样态,收获广大观众和网民的如潮好评。

## 打造“鲜活思政课”,构筑“观点舆论场”

《思想的力量》节目由中共重庆市委宣传部分主办,重庆广电集团(总台)承办,重庆卫视倾力打造,是重庆市深入学习贯彻党的二十大精神、推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”的重点项目。

作为一档聚焦中国式现代化探索实践、聚焦开辟和传播马克思主义中国化时代化新境界的创新栏目,《思想的力量》紧紧围绕全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,把习近平总书记殷殷嘱托全面落实在重庆大地上这条主线,致力于记录一堂走心分享的“鲜活思政课”,构筑一个理论紧贴实践的“观点舆论场”;既立足重庆,又有全国和国际视野;打造一个既有理论深度又有实践热度的精品节目,塑造一个具有鲜明重庆辨识度,又有开阔眼界的党的创新理论传播品牌。

当晚,《思想的力量》节目播出的总开篇——《思想的伟力》,以在新思想指导下重庆大地上结出的生动实践果实为例,系统总结了重大理论创新成果,阐释了习近平新时代中国特色社会主义思想开辟马克思

主义中国化时代化新境界。

节目形态上,该节目采用“分享人+点评嘉宾+现场观众”的模式。分享人声情并茂地表达了新思想在重庆落地生根的生动实践成果;点评嘉宾为“理论大家+流量大咖”的顶级组合,进行现场点评;现场观众则在一段段感人表达、一句句真知灼见中,感悟思想的伟大,汲取奋进的力量。

节目还将理论与实践结合,引入声光电、AIGC等多重技术手段,活化观点的创新表达。同时,强调年轻化叙事、融媒化传播和圈层化互动,注重吸引年轻受众,打造“网生一代”年轻用户喜爱的“有意思”“有意义”的思政内容。

## 理论结合实践,妙语连珠话真理

思想的力量,总能穿越迷雾,标定前行的方向。

“一切历史的精华,最终都将沉淀为思想的历史。”中央马克思主义理论研究和建设工程专家、中国人民大学马克思主义学院教授王向明以主旨演讲的方式,拉开了首期节目的序幕。

他分享称,2000多年前,老子、庄子、孔子、孟子、荀子、韩非子……这些先秦诸子百家思想的光芒,照亮了中华文明延绵不绝的历史道路。一百年来,马克思主义的思想光芒又照亮了中华民族伟大复兴的新征程。

一个有着五千年文明历史的古老民族怎样走向复兴?一个处于百年未有之大变局的世界怎样找到出路?

习近平新时代中国特色社会主义思想把马克思主义基本原理同中国具体实际相

结合,汲取中华优秀传统文化的思想精华,激发中华优秀传统文化的内在活力,在深邃的历史思考中,发出了时代的先声,凝聚起了磅礴的力量。

在对谈环节,中央马克思主义理论研究和建设工程首席专家、清华大学马克思主义学院特聘教授杨金海,中央马克思主义理论研究和建设工程专家、西南大学马克思主义学院教授白显良加入讨论,同样是妙语连珠、旁征博引、深入浅出地分享了他们的精彩观点。

如,在谈到习近平新时代中国特色社会主义思想进一步开辟马克思主义中国化时代化新境界时,白显良称,“中国化时代化的马克思主义行”,本质上是中国共产党人推进马克思主义理论创新的能力行,是马克思主义与时俱进的理论创新成果行。这既表明马克思主义行在中国得到了充分检验、贯彻和彰显,也体现了我们党在坚持和发展马克思主义上的自信自强。

再如,在回答网友“我们生活中,马克思主义有什么作用”的问题时,杨金海表示,大家仔细分析一下,你就会发现,马克思主义离我们并不远,就在我们生活当中。以我们的节日文化为例,三八国际妇女节、五一国际劳动节等,都是马克思主义领导的国际共产主义运动给我们带来的。正是因为这些节日已经变成我们生活当中日用而不觉的文化了,所以你感受不到它的存在。

## 令人耳目一新,让正能量变成大流量

当晚,该节目播出后,即刻在社会上引

起广泛反响,专家、学者、市民、网友纷纷给予点赞好评:

“理论的大众化传播一向是一个难题,容易造成理论与实践的‘两张皮’现象。《思想的力量》这档节目,将深奥的道理、前沿的理论,用影视化、形象化、具体化的方式表现出来,走进人民群众中间,让正能量变成大流量,节目形式也令人耳目一新,希望《思想的力量》继续推出更多更好的理论通俗化作品。”四川美术学院院长焦兴涛称。

“讲好党的创新理论,是理论界的重中之重。《思想的力量》节目,让理论和实际联系起来,以融媒传播方式,用群众身边闪光的实践故事为脉络,构建回望历史、深耕现实、洞彻思想的沉浸式理论学习场,‘接地气、冒热气’,有‘天工人巧日争新’的创新精神。”中共重庆市委党校教授、重庆市马克思主义研究中心首席专家方旭表示。

“节目采取年轻化叙事、圈层化互动,并引入声光电、AIGC等多重技术手段,活化观点的创新表达,犹如一股清新的文化溪流流进我的心中,带给我深刻而独特的观看体验。通过鲜活典型的案例、生动立体的人物形象以及扣人心弦故事情节,让我在观看中不知不觉就领悟到了理论的精髓,太赞了,我将持续关注这一节目。”西南大学马克思主义学院大二学生李婷说。

值得一提的是,接下来,该节目将采用主题季编播,一个理论主题即为一季,每季策划4至6期节目,每期节目45分钟。第一季的主题为:“中国式现代化,民生为大”。

## 文化中国行

本报讯(新重庆-重庆日报记者 何春阳)游园活动“嗨”不停,欢欢喜喜迎新年。12月27日下午,在渝中半岛最高处鹅岭公园举行的“渝见世界”2025迎新春国际游园会启动仪式暨新年歌会活动上,众多驻渝领事官员、外国在渝留学生、中外游客和广大市民参与其中,开展文艺演出、观看非遗展示、体验趣味游戏、品尝传统小吃等,“沉浸式”感受中华优秀传统文化和特色巴渝文化的独特魅力。

国际游园会分为文化展示区、欢乐运动区、游园互动区三大区域。文化展示区汇聚了部分区县的非遗文化以及重庆特色旧书市集;欢乐运动区设置了乒乓球、国际马球、投篮等运动体验项目;游园互动区则设计了“快乐长筷”“蒙眼摸福”“福到万家”等趣味游戏。

活动现场,一个帅气的俄罗斯男正在挑战“快乐长筷”游戏,他是来自四川外国语大学国际学院的学生安东。只见他把两根近两米长的“筷子”夹在腋下,艰难地

## 重庆首次举办迎新春国际游园会



将大小不一的玩偶从右方展台夹至左方展台。他在一分钟内完成了挑战,高兴地说:“以前听说过中国的春节很热闹,但没见过什么样,今天是我第一次参加这样的活动,

真是太有意思了!”

在文化展示区,重庆中国三峡博物馆展台开展了新年拓印体验活动;涪陵区展台进行了非遗榨菜现场制作展示,还请大

家品尝各种口味的榨菜;沙坪坝区展台展示了非遗蜀绣的精美作品和剪纸作品;南川区展台展演了非遗项目“石溪板凳龙”舞,邀各位品鉴南川区的非遗食品;铜梁区展台则是请扎龙非遗传承人在现场展示扎龙技艺。

此外,杂技《空竹》、川剧清唱《美丽大足欢迎你》、川剧《变脸》等文艺节目,也赢得了阵阵欢呼与掌声。这场文化大联欢,不仅使观众领略到了中国传统文化的风采,还点燃了大家的热情,现场热闹非凡。

据悉,国际游园会将持续到2025年1月5日,期间将在鹅岭公园集中开展以“春节”为主题的影像、非遗、公益、文创、音乐、阅读活动,如重庆民间手工艺精品展销暨非遗大师课、巴渝文艺精品互动体验、“多彩新重庆”影像沙龙及主题摄影采风活动、书香重庆有声能量公益活动等,让更多市民游客和外籍友人参与丰富多彩的文化活动,在亲身体验中感受浓浓的“年味”。

万州陈家坝街道优化营商环境  
7773户市场主体纳入网格服务

本报讯(新重庆-重庆日报记者 彭瑜)前不久,位于万州区陈家坝街道的勤道乐火锅店申请到一笔扶持资金。谈起这事,店老板称,是网格员进店宣讲政策时,了解到他们资金周转困难后帮忙协调解决的。

近年来,陈家坝街道充分发挥网格化管理机制优势,将辖区7773户市场主体精准纳入130个网格,动员130名专职网格员发挥代办员、信息员、监督员作用,送政策入户、问困难到人、查安全隐患,全力护航市场主体发展。

陈家坝街道要求网格员常态化走访联系,每天保证2小时下沉网格,充分发挥前端感知优势,精准摸排市场主体住所、经营状况等信息,收集市场主体诉求,建立问题台账,逐个上报街道指挥中心,由街道指挥中心协调各板块跟进解决,网格员做好跟踪回访。

130名专职网格员及时转发有利于市场主体发展的政务信息、诈骗甄别信息等,帮助企业快速了解政策;主动为市场主体全程帮代办业务,降低市场主体建档成本和准入门槛。今年以来,网格员共收集上报诉求26个,街道协调解决用工难、融资难、停车难等问题19个,联系相关银行“惠企上门”,帮助企业融资100余万元,帮助239户企业(个体户)主动申请移出经营异常名录。

陈家坝街道在推动市场主体健康发展的同时,还要求网格员积极履行监督职责,充分发挥网格化安全监管效能,会同街道平安法治办公室通过定期巡查、隐患排查、提供安全指导等方式,帮助市场主体提高安全管理水平,保障经营安全。

辖区全季酒店工作人员代瑞彤称,网格员会定期来走访,发现问题及时指出并帮助整改,这让他们对自身的安全管理更有信心,现在酒店在食品安全和消防安全方面更加规范。

陈家坝街道相关负责人表示,网格员是服务市场主体的重要力量,他们的工作提高了市场主体的满意度和获得感,也为营造良好的营商环境做出了贡献。他表示,下一步将继续加强网格员队伍建设,提供更多更好的服务。

## 胡季文同志逝世

本报讯 原四川省重庆市人民政府汽车办主任兼重庆市委副主任、享受副省部级医疗待遇离休干部胡季文同志,因病于2024年12月27日逝世,享年95岁。

胡季文,男,汉族,四川成都人,1930年4月生,1949年2月参加革命工作,1949年8月加入中国共产党。历任共青团重庆市委、三区工委干部,熔华纺织厂党支部书记、党委副书记、宣传部副部长,湖北沙市沙厂党委书记,重庆化工厂副主任,白市驿铁矿矿长,原四川省重庆市冶金局办公室副主任,原四川省重庆市机械局办公室副主任、生产组副组长,重庆大足汽车制造厂副厂长,原四川省重庆市化工局副局长,原四川省重庆市人民政府汽车办主任兼市经委副主任。1990年12月离休休养。2024年7月提高享受副省部级医疗待遇。

## 市纪委监委公开通报5起违反中央八项规定精神典型问题

## 党风廉政看巴渝

本报讯(新重庆-重庆日报首席记者 周尤)元旦、春节临近,为进一步严明纪律要求,强化警示教育,12月27日,市纪委监委对5起违反中央八项规定精神典型问题进行公开通报。

市政协人环建委原主任程志毅违规出入私人会所等问题。

2018年至2024年,程志毅多次出入管理服务对象的别墅会所,食用高档菜肴,饮用高档白酒,相关费用均由管理服务对象承担。程志毅还存在其他严重违纪违法问题,被开除党籍、开除公职,涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

渝北区体育事业发展中心原党组书记、主任桂来君、叶文峰私设“小金库”、违规发放津补贴等问题。

2010年9月至2017年9月,桂来君任区体育局党组书记、局长,区体育事业发展

中心党组书记、主任期间,通过虚增虚构赛事活动经费方式套取财政资金设立“小金库”,用于违规发放津补贴等。2017年9月至2023年11月,叶文峰任区体育事业发展中心党组书记、主任期间,决定延续上述做法。桂来君还存在其他违规违纪问题,受到留党察看二年处分并调整退休待遇;叶文峰还存在其他严重违纪违法问题,被开除党籍、开除公职,涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉;其他人员受到相应处理。

西部科学城重庆高新区巴福镇原党委书记欧治伟、镇长刘庆江违规发放津补贴、公款吃喝、公款送礼问题。

2022年8月、2023年8月,欧治伟、刘庆江同意下属通过虚增技术服务合同金额方式套取财政资金,向镇政府相关工作人员发放津补贴、宴请有关区部门领导及工作人员并送礼。欧治伟受到党内严重警告处分、调整职务处理;刘庆江受到党内严重警告处分;其他人员受到相应处理。

沙坪坝区凤凰实验学校党总支书记贺礼,党总支副书记、校长张清洪违规接受可能影响公正执行公务的宴请、旅游问题。

2021年以来,贺礼、张清洪多次接受学校食堂食材供应商安排的可能影响公正执行公务的宴请,并于暑假期间分别接受外出旅游邀请,旅游期间产生的住宿、餐饮费用均由该供应商承担。贺礼、张清洪均受到党内警告处分。

潼南区田家镇党政办公室原主任王江私车公养问题。

2022年3月至2024年4月,王江利用负责管理公务车的职务便利,多次以公务用车、环卫车、消防车名义在田家镇公务用车定点加油站为其私车加油。王江受到党内警告处分。

市纪委监委有关负责人表示,作风建设只有进行时,没有完成时。党的二十届三中全会对锲而不舍落实中央八项规定精神,健全不正之风和腐败问题同查同治机制作出明确部署。通报的上述问题反映出“四风”顽疾犹存,不正之风潜滋暗长的土

壤和条件还在。全市各级党组织要深刻认识作风问题的顽固性、反复性,把严的态度亮出来、严的标准立起来、严的纪律执行起来,聚焦作决策、定政策、管审批等关键环节,聚焦领导干部等关键群体,坚持全面从严、一严到底,狠刹享乐奢靡歪风,以彻底的自我革命精神筑牢中央八项规定堤坝。全市各级纪检监察机关要紧盯“四风”新情况新动向,充分运用信息化手段、大数据分析,精准发现和纠正隐形变异“四风”问题,持续加大监督检查、明察暗访力度,一体推进不正之风和腐败问题同查同治。要准确把握岁末年初“四风”问题的规律特点,对顶风违规吃喝、违规收送礼品礼金等行为露头就打,对背后的拉帮结派、请托办事、利益勾兑等问题从严查处,坚决斩断由风及腐链条,着力推动正风反腐一体深化,积极营造风清气正的节日氛围,助力清廉重庆建设不断取得新成效。

欢迎社会各界举报各种违规违纪行为。举报网址: <http://chongqing.12388.gov.cn> 举报电话:(023)12388。

萌兽COSER:A馆5F次连席,快来抓住毛绒线(2025年1月1日)  
重庆大悦城:  
非遗火焰秀+极光秀:光影盛宴(12月28日—12月29日20:00—20:30)  
确山女子打铁花:重庆首场浪漫铁花雨(12月31日—1月1日20:00—20:30)  
龙湖重庆公园天街:  
埠口新年派对:用美酒开启新的一年美好(12月31日21:00—1:00)

陈明放

特色活动一览》  
渝北吾悦广场:  
爱心烟火秀:一起浪漫跨年(12月31日20:00)



中央公园商圈 摄/李彦彦